

УСЕ РЭЗЕРВЫ—У ДЗЕЙАННЕ

(Заканчанне. Пачатак на 1-й стар.).

ПАКАЗЧЫКІ САЦЫЯЛІСТЫЧНАГА СПАБОРНИЦТВА ПАМІЖ ФАКУЛЬТЭТАМІ ГДУ ЗА 1982 ГОД

Факультэты	Від дзейнасці					Зааховальныя балы*	Штрафныя балы	Вынік	Месца ў спаборніцтве
	Вучэбна-метадычная работа	Навукова-даследчая работа	Пазаўчебная работа	Кадры	Свааўмыслны				
Фізічны	50,25	56,84	28,0	50,64	10+15+12	-16,0	207	1	2
Гісторыка-філалагічны	77,56	33,96	31,5	30,44	0+0+8	-8,6	173	2	2
Матэматычны	41,90	41,77	31,7	14,56	0+15+2	0	147	3	3
Біялагічны	42,53	34,44	24,2	13,67	10+0+0	0	125	4	4
Эканамічны	26,38	62,81	33,0	47,90	0+0+6	-65,3	111	5	5
Геаграфічны	21,68	43,75	26,3	11,29	10+0+4	-71,4	45	6	6
Фізіывыхавання	39,58	25,36	25,2	31,49	0+0+0	-118,0	4	7	7

* Заўвага. Зааховальныя балы ўстаноўлены экспертнай камісіяй за наступныя віды дзейнасці: работа вучэбна-навукова-вытворчых аб'яднанняў (0), работа па актывізацыі пазаўчаўчай дзейнасці студэнтаў (Э), работа філіялаў кафедр (К).

ны факультэт. Ён не змог дасягнуць большага з-за слабай пастаўкі выхаваўчай работы. Замыкаючы месцы даліся і фэаэлагічнаму факультэту і фізіку і культу і фізічнага выхавання. Першаму з іх неабходна палепшыць вучэбна-метадычную работу і работу з кадрамі, другому — больш актыўна праводзіць навуковыя даследаванні. На абодвух факультэтах яшчэ дрэнна выдэцка прафілактыка правапарушэнняў сярод студэнтаў. На факультэце фізіывыхавання, акрамя таго, яшчэ нізкі ўзровень працоўнай дысцыпліны. У конкурсе кафедр прыродазнаўчага профілю ўдзельнічалі па дзве лепшыя кафедры фізічнага, матэматычнага, біялагічнага і геаграфічнага факультэта; грамадазнаўчага і гуманітарнага профілю — кафедры грамадскіх навук, педагогікі і псіхалогіі і па дзве лепшыя кафедры эканамічнага і гісторыка-філалагічнага факультэтаў. Па групе кафедр спартыўнага профілю ні адна з іх не вы-

канала ўмоў сацыялістычнага спаборніцтва, таму лепшую з іх было вырашана не вызначаць. Аналіз работы факультэтаў і кафедр за 1982 год сведчыць, што неабходна яшчэ шмат працаваць, многае зрабіць, каб нашаму універсітэту выйсці на ўзровень перадавых ВНУ краіны. У 1983 годзе намагаючыся калектыву ГДУ трэба накіраваць на паспяховае выкананне рашэнняў XXVI з'езда КПСС, майскага (1982 г.) і лістападаўскага (1982 г.) Пленумаў ЦК КПСС. Калектывы факультэтаў і кафедр у гэтыя дні павольна творча падсцілі да расійскіх і прыняцці новых сацыялістычных абавязацельстваў, а затым забяспечыць іх абавязковае выкананне. **М. МУРАШКА, старшыня прафкома, Ю. КАШЫН, старшыня вытворчай камісіі прафкома, М. АКУЛЕВІЧ, член вытворчай камісіі.**

ДАСЛЕДАВАННІ СТУДЭНТАЎ—БІЁЛАГАЎ

Навукова-даследчая работа студэнтаў з'яўляецца важнейшай умовай падрыхтоўкі спецыялістаў у універсітэцкай адукацыі, працям і палглубленню вучэбнага працэсу. Без навыкаў сістэматычнай працы з навуковай і спецыяльнай літаратурай выпускнік ВНУ траціць перспектыву росту і ўдасканалвання па спецыяльнасці. Вось таму ўменне самастойна атрымоўваць веды — адна з галоўных задач вышэйшай адукацыі. Навуковая работа са студэнтамі біялагічнага факультэта праводзіцца па двух напрамках: навукова-даследчай, уключаная ў расклад (ВДРС) і пазаўдытарная (НДРС). Па лініі НДРС студэнты факультэта аб'яднаны ў гурткі, якія працуюць пры чатырох спецыяльных кафедрах. Усю НДРС узначальвае савет на чале з дэканам факультэта. У яго ёсць чатыры намеснікі — два з ліку выкладчыкаў і столькі ж з ліку найбольш актыўных студэнтаў. У савету савета НДРС уваходзяць і старасты навуковых гурткоў. Галоўная навуковая праблема біялагічнага факультэта — вывучэнне прыродных рэсурсаў Беларускага Палесся. Тэматыка НДРС звязана з навуковымі напрамкамі кафедр. У



гуртках студэнты пішуць рэфераты па спецыяльнай літаратуры, авалодваюць навыкамі правядзення эксперыменту, вучацца апрацоўваць атрыманыя вынікі даследавання, вырабляюць наглядныя дапаможнікі, рыхтуюць даклады, з якімі выступаюць на пасяджэннях секцый і на навуковых семінарах кафедр. Мы імкнемся ахапіць НДРС як можна больш студэнтаў. З гэтай мэтай распрацаваны комплексны план мерапрыемстваў па далучэнню да даследчай работы студэнтаў малодшых курсаў. Сярод іх выяўляюцца тыя, хто мае схільнасць да навуковай творчасці і арганізацыйнай работы па НДРС. Члены савета НДРС знаёмяць першакурснікаў з асноўнымі напрамкамі навуковай работы і грамадскай дзейнасці факультэта. Па прыкла-

ду цэнтральнага савета НДРС мы праводзім вучэбо-касамольскага актыўна ў—ІІІ курсаў па пытаннях арганізацыі і прапаганды НДРС. Пры чытанні цыкла лекцый «Уводзіны ў спецыяльнасць» і курсаў «Методыка і арганізацыя навуковых даследаванняў», «Патэнтзнаўства» выкладчыкамі ўдзеляюцца асабіла ўвага прапаганда НДРС. Студэнты ўсіх курсаў прыцягнуты да актыўнага ўдзелу ў штогадовым выстаўках навукова-тэхнічнай і мастацкай творчасці. Такія выстаўкі праводзяцца па ініцыятыве студэнтаў і выключна іх сіламі. Не менш папулярная арганізацыя выставак навуковых работ прафесарска-выкладчыцкага саставу, агулбеларускага і друку і ў сааўтарстве са студэнтамі. Гэтыя выстаўкі з'яўляюцца добрымі агітатарамі НДРС, даказваюць яе важнасць. Адною з форм далучэння студэнтаў да навукова-даследчай работы з'яўляюцца выязныя пасяджэнні кафедр на прадыемствах горада; у калгасах і саўгасах. На гэтых пасяджэннях запрашаюцца студэнты старэйшых курсаў, якія выступаюць з паведамленнямі і дакладамі аб сваёй даследчай рабоце. Справаздачы студэнтаў аб ёй даюцца як на пасяджэн-

нях гурткоў, так і на навуковых канферэнцыях і на навуковых семінарах кафедр. Гэта лавышае аднаасць студэнтаў за выконваемую работу. Пералічаная мерапрыемствы дазваляюць значна павялічыць колькасць студэнтаў, якія прымаюць удзел у НДРС (80—88%), прычым колькасць студэнтаў малодшых курсаў (І—ІІ) штогод складала 25—33%. Ізначна павысілася якасць і навуковая вартасць навуковых работ студэнтаў. Так, у 1981—1982 навучальным годзе з сямі работ, адпраўленых на рэспубліканскі агляд-конкурс, пяць атрымалі І катэгорыю і адасланы на Усеаўсюзны конкурс, а дзве работы аднесены да ІІ катэгорыі. Па выніках універсітэцкай выстаўкі навукова-тэхнічнай і мастацкай творчасці студэнтаў, прывесчанай 60-годдзю ўтварэння СССР, наш факультэт заняў першае месца. **С. АЛЕШКА, дэкан біялагічнага факультэта, старшыня савета НДРС, Д. НІКАЛАЕВА, дацэнт, намеснік старшні савета НДРС, С. РЫДНЫ, намеснік старшні савета НДРС, лётнік с'тмешвыдзят.** **НА ЗДЫМКУ: студэнты другога курса біфага на занятках па анатоміі раслін.** **Фота А. Прадзітна.**

Спалучэнне ў адной асобе паэта і празаіка — з'ява для беларускай літаратуры даволі распаўсюджаная, болей таго — нават традыцыйная. Пра гэта сведчыць творчасць прадстаўнікоў нацыянальнага мастацкага слова XIX стагоддзя Ф. Багушэвіча і В. Дуліна-Марцінкевіча. Пачынальнікі новай беларускай літаратуры XX стагоддзя Янка Купала, Якуб Колас і Максім Багдановіч таксама не замякаліся ў рамках аднаго жанру, шырока выявілі свой талент у паэзіі і прозе, драматыцы і публіцыстыцы, крытыцы і перакладчыцкай дзейнасці. Плёна працуюць сёння ў розных жанрах Максім Лужанін, Васіль Вітка, Сяргей Грахоўскі, Уладзімір Нараткевіч, Янка Сіпакоў, Міхась Стральцоў, Генадзь Бураўкін, Леанід Дайнека, Вольга Ітава, Мікола Кусякоў. У гэтым, даўна не поўным атэатраце, сваё асобнае месца займае і Уладзімір Паўлаў, для якога проза з'яўлялася не часовым, эпизодычным «адходніцтвам», а натуральным актам у працэсе яго мастакоўскага самавыяўлення. Аднак проза не займае «манаполіі» ў творчасці Паўлава. Пра гэта гаворыць яго новы зборнік вершаў «Слэза на вейцы», які

СВЯТЛО ЛЮБОВІ

летась убачыў свет у выдавецтве «Мастацкая літаратура». Гэтая кніга — прыкладная з'ява ў творчасці паэта. Яна вартая шырокай і зацікаўленай гаворкі, паколькі вылучаецца змястоўнасцю, шырэйшай праблематыкай, дакладнасцю і багаццем мовы. І хоць сёння тэхнік вершаскладання нікога не здзіўліў, вершы Паўлава зроблены па-сапраўднаму надзейна, трывала. Вы не сутэрнэне назірабных строф і радкоў, наўмысны мударалістай ускладненасці, «непрычаснасці» псыма, да якой часам ахочыця некаторыя вершатворцы. Верш Паўлава грунтуецца на яснай ідэінай, маральна-эстэтычнай глебе, ён поўніцца важнасцю сацыяльнага гучання, што не выключнае самых інтымных, падчас — каменных матываў. Аднак улюбёнасць у свет не пераходзіць у сентыментальна-замілаваны захлэб, у пасіўнае сузральніцтва. **Каб быць у свет шырокі ўлюбёны, Любоў не трэба браць**

іме назавер.
Радзя мне поле, сабра — лес зялёны,
Дзе і мураш жыць і дзікі звер.
Я мурашцую прыроды палалеўна.
Я свой там, як былінка ў лаўня.
Ты, што жыўць па-воўчаму закону,
Я тым — чужы!
Фарміраванне творчай асобы Паўлава, як і ў ягоных равеснікаў, пачалося з галоўнага вогненнага лхалеця. Перш, чым развіваўся і заўляў пра сабе талент, развіваўся чалавек, яго духоўны свет, спачатку быў лёс, паэзія — песня. З маленства будучы паэт добра ўсвядоміў пану хлеба, людской дабрыні і спагадлівасці. З вершаў «Ваўцы», «Ціхае святло», «Над Браціславай цёплыя дажджы...», «Вязрозай задумнай і ціхай...», «Мне падала аднойчы ўява...» паўстаюць прывабныя вобразы простых, працавітых людзей — бацькі, старшніны асобынай разведроты ў гады вайны, мужнага воіна і сціплага сейбіта, і вечнай руплівіцы

— маці з яе клопатам прадзей і жыццё, якая не толькі спявала сыну калыханку, але і «ад кул, ад зялёнды, лхса сабой заславаля». Любоў да ўсяго светлага, добрага і прыгожага ў чалавеку не засланяе, адвак, паэту такіх лхных атыподаў, як хітасць і зло, раўнадушша і прыстасавальніцтва. Высмейванню шматаблчых, разнастайных недахопаў, якія сустракаюцца ў жыцці, прывесчаня, па сутнасці, ледзь не ўсе творы другога раздзела кнігі, які мае назву «Скрыжаванні». Поруч з вершамі «Мы з ім тое каб пуд солі...», «Пра сабак», «Размова з некаторымі сябрамі», «Тэлефон» суседнічаюць і некалькі банічных вершаў. На жаль, у параўнанні з лепшымі вершамі раздзела байкам «Цётка і пётка» і «Воук і сарок» не хапае асаблівай навізны і сатырычнага «перцу», які атрымаліся некалькі распяўнага слабленымі, без адметных вобразна-кампазіцыйных і сюжэтных вы-

рашэнняў. Шкала паэтавых аэнак дзейнасці чалавека, яго значнасці, — гэта хлебаробская праца. Сказанае не значыць, што аўтар імкнецца альбо спрабуе ігнараваць сотні розных іншых прафесійных прызначэнняў асобы, але тое, што ў цэнтры ўсяго жыцця ён ставіць жыццёвы колас, як сымвал неўміручасці чалавека і святногу хлебаробскай працы, — сымалічна як для творчасці Паўлава, так і для ўсёй беларускай паэзіі. Застаючыся ў большасці выпадках знешне традыцыйным, паэт напавінае лепшыя вершы істотнай змястоўнасцю, важнасцю самой гаворкі, якая, перадусім, з'яўляецца для яго самым важным, неабходным матэрыялам для ўсведомлення складанасцей жыцця і сябе ў гэтым супярэчліва-шматфарбным, але і чудоўным свеце. Пра тое ж, што жыццё — «харашая штукавіна», паэт не заўляе галаслоўна, рытарычна, а выводзіць свой тэзіс, добра вядомы і дагэтуль, з асабістых жыццёвых фактаў, з няпростых, а часам і экстрэмальных сітуацый, як, напрыклад, у вершы «На горнай дарозе». Дзікуючы такому даверу да асабіста перажытага, даўно вядомыя

У ДЗЕСЯТЦЫ МАЦНЕЙШЫХ

Рэдакцыя абласной газеты «Гомельская праўда» па скардчыцкі звярнулася да сватачых газет і спартыўнай грамадскасці з просьбай вызна-

чыць дзесяць мацнейшых спартсменаў Гомельшчыны па выніках іх выступленняў за 1982 год. Найбольшую колькасць ачкоў набраў былы студэнт нашага ўніверсітэта, а цяпер ваенаслужачы, майстар спорту СССР міжнароднага класа лёгкаатлет Мікалай КІРАЎ.

Другім у спісу мацнейшых значыцца двакурнік факультэта фізвыхавання майстар спорту СССР між-

народнага класа, бронзавы прызёр маладзёжнага першынства Еўропы па класічнай барацьбе, бронзавы прызёр чэмпіяната СССР, чэмпіён краіны сярод юніёраў, пераможца шэрагу ўсесаюзных і міжнародных турніраў Аляксандр КАЗОЎСКІ.

У дзесятку мацнейшых увайшоў і студэнт нашага ўніверсітэта майстар спорту СССР, сярэбраны прызёр III Усесаюзных спартыўных

гульняў моладзі ў мнагадзённай велагонцы, удзельнік усесаюзных і міжнародных спаборніцтваў Рыгор ТАРАСАЎ.

Вызначаючы свае дзесяць мацнейшых спартсменаў, чытачы газеты і спартыўная спецыяльнасць называлі таксама студэнцтва ўшага ўніверсітэта майстра спорту СССР ільдыя Сяргея КАШКО і кандыдата ў майстры спорту гандбаліста Наталлю КАЖАМЯКІНУ.

У САЮЗЕ БРАТНІМ

60 гадоў існаў непарушны Саюз Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік, дэманструючы ўсяму свету вялікую сілу братняй дружбы, узаемадапамогі і супрацоўніцтва народаў нашай краіны. Утварэнне СССР і 60 гадовая гісторыя яго развіцця — жывое ўвасабленне ідэй У. І. Леніна, левінскіх прынцыпаў нацыянальнай палітыкі. Наратджэнне, умацаванне і развіццё СССР звязана з нямомнай тэарэтычнай, палітычнай і арганізатарскай дзейнасцю КПСС.

Да юбілею Радзімы выдавецтвамі краіны выпушчана шмат тэматычнай літаратуры. Яна папоўніла і фонды ўніверсітэцкай бібліятэкі. Увазе чытачоў прапануваецца зборнік: У. І. Ленін, КПСС аб Савецкай шматнацыянальнай дзяржаве. М.: Палітвыдат, 1981. Зборнік складаецца з двух раздзелаў. У першым — змешчаны левінскія работы, даклады, прамовы, пісьмы. У другім — друкуюцца рашэнні з'ездаў, канферэнцый і пленумаў ЦК КПСС, важнейшыя пастановы партыі, іншыя дакументы. Выданне разлічана на партыйныя актыўныя лектары.

Зборнік: У. І. Ленін, КПСС аб эканоміі і ашчаднасці (скалдальнік Н. Я. Клячак і інш.). — М.: Палітвыдат, 1982. У яго ўключаны працы і вытрымкі работ У. І. Леніна, дакументы партыйных з'ездаў і пленумаў, пастановаў партыі. На XXVI з'езде КПСС гэта праблема разглядалася ў ліку найбольш важных, ад паспяховага вырашэння якіх залежыць наш далейшы рух. Матэрыял згрупіраваны ў раздзелы, у кожным з якіх ён размешчаны ў храналагічным парадку.

ХАНАЗАРАЎ К. Х. Рашэнне нацыянальна-мовавай праблемы ў СССР. 2-е выданне. М.: Палітвыдат, 1982. У манарфіялі абагульняецца вопыт рашэння нацыянальна-мовавай праблемы ў СССР, разглядаюцца пытанні далейшага ўдасканальвання моў у умовах сталлага сацыялізму і развіцця новай гістарычнай супольнасці людзей — савецкага народа.

СССР: Эцыклапедычны даведнік. — М.: Сов. эцыклапедыя, 1982. Даведнік расказвае пра ўсе бакі жыцця СССР. У ім адлюстраваны сусветна-гістарычныя поспехі савецкага народа, паказана міралюбівая знешняя палітыка КПСС і Савецкага ўрада. Кніга ўтрымлівае багаты даведніцкі матэрыял.

Назваў кнігі ёсць у бібліятэцы ГДУ, на абанемце № 1 (корпус 2).

Н. ГУРЭНЧ
галоўны бібліяграф
бібліятэкі ўніверсітэта

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Дэканат, камітэт камсамола, прафбюро і студэнты эканамічнага факультэта глыбока смуткуюць з выпадку раптоўнай смерці студэнткі групы Т-34 ПАРХОМЕНКА Людмілы Віталевы і выказваюць сваё спачуванне бацькам і родным памершай.

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат эканамічнага факультэта, кафедра АМАЭІ выказваюць глыбокае спачуванне старшаму выкладчыку гэтай кафедры АКСЕНА-ВАІ Людміле Ягоравне з выпадку напатакшага яе гора — смерці МАЦ.

ДА ўВАГІ КУРАТАРАЎ І ПАЛІТІНФАРМАТАРАЎ!

Паведамляецца прыкладная тэматыка палітычных інфармацый і гутарак сярод студэнтаў у студзені 1983 г.

I. ПЫТАННІ ПАЛІТЫЧНАГА ЖЫЦЦЯ

1. КПСС — партыя інтэрнацыяналістаў, жывое ўвасабленне адзінства і згуртаванасці ўсіх нацый і народнасцей Савецкага Саюза.

2. Асноўныя вынікі развіцця Саюза ССР за 60 гадоў.

3. Пад левінскім сцягам дружбы народаў — да новых здзяйсненняў.

У аснову палітінфармацый і гутарак пакладзі агляд і вывады, якія змяшчаюцца ў дакладзе Генеральнага сакратара ЦК КПСС таварыша Ю. У. Андрупава, іных матэрыялах сумеснага ўрачывага пасяджэння Цэнтральнага Камітэта КПСС, Вярхоўнага Савета СССР і Вярхоўнага Савета РСФСР прысвечанага 60-годдзю ўтварэння Саюза ССР.

Матэрыял публікуецца на ўсіх газетах.

II. ПЫТАННІ ЭКАНАМІЧНАГА ЖЫЦЦЯ

4. Раўненне на гвардэйцаў п'яцігодкі (АБ паўсюдным укараненні вопыту пераможцу юбілейнай працоўнай вахты, аб абавязку працоўніка горада і вёскі з першых дзён новага года выйсці на такія паказчыкі і тэмпы работы, якія б гарантавалі паспяховае выкананне планаў і сацыялістычных абавязальстваў).

Матэрыял публікуецца ў газеце «Звязда».

5. Павышэнне дысцыпліны і арганізаванасці ў рабоце — важнейшая ўмова выканання XI п'яцігодкі (АБ рашучай барацьбе працоўных калектываў супраць любых парушэнняў дзяржаўнай, працоўнай дысцыпліны, за ўмацаванне парадку і арганізаванасці на кожным участку вытворчасці).

Матэрыял публікуецца ў газеце «Советская Белоруссия».

III. ПЫТАННІ КУЛЬТУРЫ І КАМУНІСТЫЧНАГА ВЫХАВАННЯ

6. Увага да чалавека, клопаты аб ім — неад'емная рыса савецкага ўкладу жыцця (АБ стварэнні ў кожным калектыве атмасферы ўсеагульнай увагі да патрэб і запатрабаванняў людзей, аб ўсямернай падтрымцы дэзлавой ініцыятывы, творчага пошуку, неацярпимых адносін да праяўленняў абыякавасці, чэрстваў, бюракратызму).

Матэрыял публікуецца ў газеце «Знамя юности».

7. Росквіт сацыялістычнай шматнацыянальнай культуры (АБ выдатных дасягненняў культуры савецкіх народаў за 60 гадоў СССР).

Матэрыял публікуецца ў газеце «Глыбокая змена», гл. тэма часопіс «Агітатор», № 23 за 1982 г.

IV. ПЫТАННІ МІЖНАРОДНАГА ЖЫЦЦЯ

8. Забяспечыць цяперашняму і будучаму пакаленням спакойную мірную будучыню (АБ новых мірных ініцыятываў СССР, накіраваных на прадухіленне пагрозы ядзернай вайны, на развіццё разарудкі і ўмацаванне міжнароднай бяспекі).

Рэкамендуецца выкарыстаць матэрыялы сумеснага ўрачывага пасяджэння Цэнтральнага Камітэта КПСС, Вярхоўнага Савета СССР і Вярхоўнага Савета РСФСР, прысвечанага 60-годдзю ўтварэння Саюза ССР.

9. Агрэсіўны курс ЗША — крыніца напружанасці і пагрозы міру.

Матэрыял публікуецца ў газеце «Звязда».

10. Капіталізм без прыкрас: шавінізм, расавы тэрор, генацыд (АБ становішчы расавых і нацыянальных меншасцей у капіталістычных краінах).

Матэрыял публікуецца часопісе «Політінформатор і агітатор».



На святочным канцэрце, прысвечаным 60-годдзю ўтварэння СССР, гледачы дэла сустрэлі выступленне ўніверсітэцкага танцавальнага калектыву.

Фота У. Чысціца.

Вуліца—аўтамабіль—пешаход БУДЗЬЦЕ АСЦЯРОЖНЫМІ

З надыходам зімовага перыяду ў нашым горадзе і, у прыватнасці, на тэрыторыі Цэнтральнага раёна прыкметна ўзрастае колькасць дарожна-транспартных здарэнняў. Многія пешаходы атрымалі траўмы, а некаторыя з-за сваёй неасцярожнасці загінулі. Большая палавіна зарэгістраваных здарэнняў адбылася ў выніку нечаканых аўтамабільных пераездаў праз вуліцу перад блізка ідучым транспартам. Сучасны аўтамабіль рухаецца з дазволенай скорасцю каля 20 м у секунду. Заўважыўшы пераезд чалавека, вадзіцель, як правіла, прымае меры перасцярогі — напяскае на педаль тормаза. Аднак машына спыняецца не адразу. Аўтамабіль, тралейбус, маганікл працягваюць рухацца па інерцыі дзесяці метраў у залежнасці ад хуткасці язды, вагі транспарту, стану праязжай часткі вуліцы

(мокрая, абледзянелая, пакрытая лісцем, забруджаная і г. д.) Пры мокрай, снежным пакрыццве, галалёдзізе ў час тармажэння транспарт нярэдка заносіць, і вадзіцель зачастую не ў стане выратаваць жыццё пешахода. Таму кожнаму трэба быць на вуліцы асабліва ўважлівым і асцярожным.

На жаль, і сярод студэнтаў ГДУ ёсць такія, хто грэбуе правіламі вулічнага руху. Так, 4 снежня студэнт А. Гарэліцкі перабягаў дарогу перад блізка ідучым аўтамабільем, сутыкнуўся з ім і з пераломам голенай нагі быў дастаўлены ў бальніцу.

У будучым такіх фактаў нельга дапускаць ні ў якім разе.

А. РАМАНОВІЧ,
пазаштатны прапагандаглыст
правіл дарожнага руху
пры ГДУ.

ГРАФІК ЗАЕЗДАЎ-ЗМЕН У САНАТОРЫЙ-ПРАФІЛАКТОРЫЙ ГДУ НА СТУДЗЕНЬ—ЛПЕНЬ 1983 ГОДА

Пачатак і канец змены	Профіль змены	Запаўненне санаторна-курортнай карты ў медпункце	Атрыманне пудоўкаў у прафкоме	Рэгістрацыя, урачэбны агляд і атрыманне кніжкі назначэнняў
27 студзеня — 19 лютага	Вегета-сасудзістая дыстанія			
20 лютага — 15 сакавіка	Рэўматызм. Танзіліты хранічныя	21—24 студзеня	19—21 студзеня	23—26 студзеня
16 сакавіка — 8 красавіка	Захворванні перыферычнай няравной сістэмы	15—19 лютага	11—15 лютага	16—19 лютага
10 красавіка — 3 мая	Рэўматызм. Хранічныя гастрэты	11—15 сакавіка	9—12 сакавіка	12—15 сакавіка
4—27 мая	Язвавая хвароба страўніка	3—6 красавіка	2—4 красавіка	6—8 красавіка
28 мая — 20 чэрвеня	Захворванні лор. органаў	26—30 красавіка	25—29 красавіка	27—30 красавіка
21 чэрвеня — 14 ліпеня	Лячэнне хворых з неўрозамі, гіпертанчнай хваробай, захворваннямі сэрца	16—28 мая	15—18 мая	19—25 мая
15 ліпеня — 7 жніўня	Лячэнне захворванняў перыферычных нерваў, цэнтральнай няравной сістэмы пасля хваробы Боткіна	13—18 чэрвеня	10—13 чэрвеня	17—19 чэрвеня
	Агульнаўмапоўнаючае лячэнне хворых з агульнай астэнізацыяй, хранічнымі халецэсцітамі, гепатытамі	8—12 ліпеня	6—9 ліпеня	10—13 ліпеня
	Лячэнне хворых з функцыянальным растройствам няравной сістэмы пасля хваробы Боткіна, лор. хворых		Галоўны ўрач санаторыя-прафілакторыя	
	Вегета-сасудзістая дыстанія		І. БЕЛАМЫЗЫ.	